

金正日一手导演“葬礼外交”

或将缓和半岛局势 西方媒体用“罕见姿态”来形容朝方这一举动



韩国已故前总统金大中的助手19日说,朝鲜方面致信表示,朝方将派出一个吊唁访问团,参加金大中的葬礼。

同一天早些时候,朝鲜中央通讯社播发金正日致金大中遗属的唁电,称赞金大中为民族和解和统一事业作出了贡献。

朝鲜半岛局势观察人士认为,“葬礼外交”或将为朝韩关系缓和提供又一契机。

称赞金大中为民族和解作出了贡献

金大中18日下午病逝,消息传出后,外界对朝方有关动向非常关注,试图根据朝方反应捕捉朝韩关系的微妙迹象。

19日凌晨,朝媒体连续播报两条有关金大中去世的英文电讯稿。北京时间4时35分12秒,朝中社用短短一句话播报金大中死讯;1秒钟后,又播

发金正日致金大中遗属的唁电。

唁电说:“获悉前总统金大中不幸逝世的消息后,我谨向金大中遗孀李姬镐女士及遗属对金大中逝世表示沉痛哀悼。”

“尽管他不幸辞世,他为达成民族和解和实现统一愿望所作功绩将与(朝鲜)民族长存。”唁电最后说。

吊唁团包括一名劳动党书记局书记

金正日的吊唁发出后,韩国媒体猜测,朝鲜方面很可能派出高级别吊唁团参加金大中葬礼,转达金正日对金大中家人的慰问。

果然,金大中生前亲信、主要在野党民主党议员朴智元19日举行新闻发布会,公布朝鲜将派团吊唁金大中的消息。

朴智元说,朝鲜亚太和平委员

会向韩国有关方面发来电文表示,朝方将派吊唁团访问韩国,并转达金正日敬献的花圈。据悉,吊唁团规模将在5人左右,包括一名朝鲜劳动党书记局书记和一名部长。他们有望在首尔停留一天两夜。吊唁团将从朝鲜半岛西部海域经水路前往首尔。带队的书记局书记应为金己男或崔泰福。

9年来朝鲜再次向韩派出吊唁团

如果朝方吊唁团成行,这将是近9年来,朝鲜方面再次向韩国派出吊唁团。西方媒体用“罕见姿态”来形容朝方这一举动。

2001年3月,前现代集团董事长郑周永逝世后,朝鲜曾派出吊唁团前往吊唁。

“朝鲜作出一个战略决定,借助金大中之死,缓和半岛紧张局势,有利于自己,”首尔大学朝鲜问题专家杨武金(音译)对法新社记者说,朝方派出吊唁团将创造一种“对话”氛围,从而减轻国际上对朝鲜的压力。 ■据新华社

2000年6月13日,朝鲜领导人金正日(右)同韩国总统金大中(左)举行会晤

链接新闻

朝媒体连续报道金正日视察活动

朝鲜媒体连日来连续报道金正日视察国民经济各部门的有关情况。金正日在视察中强调生产的科学化、现代化,并要求各部门紧抓生产,掀起新的生产大高潮。

据朝媒体19日报道,朝鲜最高领导人金正日近日视察了平安北道球场郡养鱼场。这是朝媒体连续第三天报道金正日视察的消息。朝媒体17日报道了金正日视察新建成的肉类加工品和水果商店——普通江商店的消息。18日报道了他视察平安南道北仓火力发电厂和2·8直洞青年煤矿的消息。这些报道均没有透露视察的具体时间。 ■据新华社

克林顿婉拒观看“阿里郎”

美国总统奥巴马18日晚些时候与前总统比尔·克林顿会晤,听取克林顿介绍本月初朝鲜之行情况。

克林顿于本月4日访问朝鲜,前往解救被朝鲜扣留的2名女记者,并与朝鲜国防委员长金正日进行了3个多小时的面谈,两人还共进了晚餐。

据韩国媒体称,克林顿在访问期间拒绝了朝鲜领导人金正日发出的观看朝鲜集体体操“阿里郎”公演的邀请。报道引述外交相关人士的话称:“虽然金委员长在晚餐时提议‘既然有阿里郎公演的入场券,我们一起去看看吧’,但克林顿前总统却说‘食物很棒’转移了话题。”据悉,美国国防部在克林顿访朝之前曾提醒“虽然金委员长可能提议一起去看阿里郎公演,但不能接受这一邀约”。 ■综合新华社 环球时报

马六甲海峡两船相撞 9名中国船员失踪

马来西亚警方19日说,一艘利比里亚油轮18日晚在马六甲海峡与一艘英国散装货船相撞起火,油轮上8名中国大陆船员和一名中国台湾船员失踪。

撞船事故发生在马来西亚亚兰港附近海域。据悉,油轮上共有25名船员,23人来自中国大陆,两人来自中国台湾。事发后,16名船员乘救生艇逃生,其中包括中国台湾籍船长,其余9人下落不明。

据悉,受伤人员多为烧伤和呼吸道受伤,伤势大都不大严重。 ■据新华社

美军走了,爆炸频发 伊又死伤近700人

伊拉克内政部官员19日说,首都巴格达市中心当天上午发生两起卡车炸弹爆炸袭击事件,目前已造成95人死亡、563人受伤,死亡人数有可能进一步上升。

中国驻伊大使馆所在的曼苏尔饭店也在爆炸发生地附近,爆炸激起的尘土冲进大使馆内,但没有造成人员伤亡。这是自6月30日美军战斗部队撤出伊拉克城镇、伊拉克安全部队接管城镇防务以来,巴格达发生的死伤最为惨重的袭击事件。 ■据新华社

8月19日,巴格达发生两起剧烈爆炸事件